龙井市:解放思想补短板 强化服务谋振兴

解放思想再深入全面振兴新突破

-县(区)委书记谈**解放思想**

7月, 骄阳似火, 热潮涌动, 龙井大地, 到处生机勃勃。

琵岩山风景区内,21栋大棚依次排开,每年产生效益可带动智新镇476户702名贫困群众实现稳定增收,一个现代农业示范基地正在崛起;

大健康示范产业园,海兰江大学城技术人才"双创"产业园,中国海兰江泛电商小镇等项目不断涌现,一批批新兴产业遍地开花,蓬勃发展;

老头沟镇桃园护岸、永胜拦河坝至小 马沟段左岸堤防工程、东盛涌镇海兰江民 俗园、德新乡养猪及附属配套设施等项目 被列入今年建设规划,正稳步推进。

在解放思想中,龙井市利用独特风光优势,以"旅游+""生态+""扶贫+"模式,推进农业与旅游扶贫产业深度融合;围绕"一镇、两带、一轴"的全域旅游空间布局,科学谋划了龙井边境经济合作区等项目,并以此为载体促进产业集群、完善产业链条,逐步做大做强支柱产业、改造升级传统产业、培育壮大新兴产业;始终把保障民生放在突出位置,通过创业担保、过桥资金、联动回补消费、繁荣商圈吸引消费、转变模式创新消费等多种举措,实现保民生、稳就业、促消费。

思想"破冰"不断凝聚振兴力量

"思想是行动的先导,如果不敢在

思想上"破冰",必然会导致行动落实缺少方向和路径。"延边州政协副主席、龙井市委书记安明植说。龙井市委始终牢记总书记重要指示精神,持续深入解放思想,以辩证的视角直面龙井经济基础依然薄弱、历史遗留的发展难题,自觉站在东北振兴的大局来谋划和推动龙井的发展,将"老少边穷"的特殊市情,转化为推进龙井经济社会高质量发展的机遇,明确了建设中国朝鲜族思源圣地和中国朝鲜族文化传承创新示范区的发展与标,在行动上见真章,不断凝聚推动全面振兴的发展力量。

龙井是典型的边疆少数民族贫困地区,2002年被确定为全国扶贫开发重点县。自脱贫攻坚战打响以来,龙井市坚决将脱贫攻坚作为首要政治任务和第一民生工程,全力构建大扶贫工作格局,通过四年不懈努力,2019年4月28日省政府公告龙井市退出贫困县序列。

在最吃劲的攻坚时期,龙井市以政策保障为基础,重点突出项目带动作用,建设了智新镇海兰河堤防水毁修复工程,德新乡南阳连心桥工程等基础设施项目191个,德新养鸡、琵岩山风景区现代农业示范基地等产业项目95个,累计产生效益4172万元,拉动了贫困户、贫困村,乃至贫困县收入整体提升,有效解决了区域性整体贫困局面。

抢抓机遇努力 补足发展短板

"我们深知经济发展的好不好,是 一个地方的'晴雨表',更代表着这个地 方解放思想的程度。"安明植对记者说。龙井市重点围绕健康旅游、医药制造、健康食品、养老服务等方向,建设圣水龙山温泉康养、延边大学附属医院(延边医院)龙井分院、延边旅游集散中心等子项目,逐步将其打造为养老服务示范基地、朝医技术传承基地、装配式医疗建筑生产基地、康养产业研究示范基地、朝鲜族健康食品生产基地于一体的产业园区,抢抓有利机遇,努力补足发展短板。

这只是龙井市贯彻新发展理念的一个缩影。龙井市坚持把"六保"作为"六稳"工作的着力点,积极主动融入全省"一主、六双"产业布局和延边州绿色转型具体要求,立足龙井医药健康、民俗旅游和食品加工三大支柱产业,明确实施"生态立市、产业强市、旅游兴市、文明铸市"的产业发展战略。截至5月底,全市规模以上工业总产值同比增长11.5%,规模以上工业增加值同比增长22.0%,固定资产投资同比增长7.8%,投资76.15亿元的11个"三早"项目有序推进。

厚植"民生底色"共享发展成果

成就由人民创造,成果也应由人民 共享。"在振兴发展的道路上,不能只重 视经济发展,还要更加关注民生发展, 因为群众才是我们解放思想、振兴发展 的主体,只有让群众享受到振兴发展的 成果,才是真正的全面振兴全方位振 兴。"安明植表示,一定要把民生放在突 出位置,与人民共享发展成果,既要顺 利实现全面建成小康社会工作目标,也 要着力实现乡村振兴的发展目标。

今年,龙井市计划建设的37个涉农资金整合项目中,其中产业项目预计产生效益891万元,可带动剩余建档立卡贫困人口2259户、3466人持续稳定增收并逐步致富。

锤炼责任担当 弘扬务实作风

"全面振兴绝不是一朝一夕就能完成的,需要各级干部共同努力才能实现。"安明植说,作为具体抓落实的党员领导干部,迫切需要用新气象、新担当,来肩负起实现全面振兴的历史使命。

龙井市在解放思想中不断发力,建立了"扶贫一线"培养机制,大力提拔在脱贫攻坚中表现优秀、甘于奉献、担当作为的优秀干部。自脱贫攻坚以来,共提拔使用扶贫一线优秀干部91人次。在表彰其优秀的工作成绩的同时,也有效激发广大干部群众积极投身脱贫攻坚的工作热情。

在教育实践活动开展以来,特别是在疫情防控的关键时期,龙井市委积极建立"正向激励"选任用人机制,加大对"脊梁型"干部和"头雁"型经济干部的培养使用力度,激励干部崇尚实干、担当作为。

"未来任重而道远,但前景光明可期。我们将持续解放思想、深化改革、开阔视野、锐意进取,以必胜的信心和决心,把前进道路上的各种风险挑战防控好、化解好,把改革发展稳定各项工作谋划好、推动好,为实现东北全面振兴全方位振兴不懈奋斗。"安明植说。

/吉林日报记者 马春雪 报道

和龙市:吹响解放思想集结号 开创振兴发展新境界

自"解放思想再深入、全面振兴新突破"教育实践活动开展以来,和龙市聚焦新形势新担当新作为,迅速吹响解放思想集结号,转变思路,打破瓶颈,奋力实现县域经济新发展新突破。

延边州委常委、和龙市委书记金烈 坦言,今年是和龙发展困难最多的一年, 也是机遇最大的一年,一定要主动求变, 坚决破除条条框框和思维定势的束缚, 努力化危为机。

和龙市根据国内外形势变化和疫情防控大局,及时调整发展思路,主动从困难中寻找新的机遇和希望,依托产业结构优势和生态环境特点,统筹推进疫情防控和经济发展,紧紧抓住项目建设这个关键要素,精心谋划,一批批新兴产业相继落地,前景可期。

7月13日,记者来到和龙天沐皇家温泉建设项目现场,客房区主体建筑已粗具规模。工人们正在有序施工,机器设备与大型工程车辆轰鸣声汇聚在一起,奏响了项目建设的最强音。

为充分发掘和宣扬历史文化,遵从绿色生态产业理念,融入现代商业元素,和龙市谋划包装了以"渤海国都"为主题的温泉小镇,建设古渤海风格仿古建筑群,并引入长白山池南区高锶温泉水。该项目今年4月开工建设,总投资30亿元,计划年底竣工。建成后,预计年营业收入5338万元,年缴纳税金342万元,

午利润1323万元

在全市备受瞩目的金达莱公园 "1313"项目中,和龙市立足实情,依托 边合区和绿色有机农林资源重点打造了 防疫物资、健康食品两大产业,为经济社 会持续健康发展提供了有力支撑。 2015年,和龙国家级边境经济合作区获 国务院批复,成为全国第17个国家级边境合作区。合作区总面积4.27平方公 里,已投入10亿元,完成20万平方米企 业孵化器建设,引进企业28户。

"几年来,和龙边合区依托优越的区位和劳动力优势,大力发展服装加工产业,产业发展和项目建设如火如荼,各项经济指标年年攀升。"金烈说。

今年,由于疫情给服装类商品和劳动密集型产业带来重大冲击,边合区多家企业难以为继。金烈深知,只有积极解放思想、转变思路,才能变压力为动力,使边合区焕发出新生机。

"在这个关键时刻,我们依托边合区完整成熟的服饰加工体系,迅速复工转产防疫物资,重点实施了日产30万副医用隔离眼罩、日产10万套一次性防护服和日产2000万片一次性使用医用口罩项目。"金烈告诉记者,经过几个月的全力推进,完成了生产车间标准化改造,生产出的口罩、防护服和眼罩产品均获得国内外相关资质认证,先后签订多笔订单,产品供不应求。目前,和龙正致力于

将边合区打造为国家防疫物资的交易中心、生产基地和标准基地。

"解放思想是永恒的主题,永远在路上。"和龙的发展在不断地自省和探索中 迸发出新的活力。

和龙生态环境优越,森林覆盖率达93%,全年空气优良天数达97%,是全国空气和水最好的城市之一,跻身全国首批33个生态示范区之列,拥有龙门湖国家级水利风景区、仙峰国家森林公园等8个"国字号"园区。400平方公里平岗绿洲是著名的有机水稻之乡,盛产的"卢城之稻"是我国历史上最早且有文献记载的贡米。和龙被联合国确定为"中国高科技绿色食品原料基地及深加工示范区"和"全球契约城市",被列为国家级农业绿色发展先行区和有机产品认证示范区

2016年以来,和龙市根据区位、资源优势,着力推进旅游城、健康城、开放城建设,其中健康食品产业园是推进健康城建设的具体抓手。金烈说:"和龙正在全力塑造世界林下参之都、中国地窖辣白菜之乡、皇家贡米之乡、长白山下有机蔬菜基地、全国冰泉鱼之乡五大品牌,推进大米、野山参等交易平台建设,以健康食品产业园为基础打造国家绿色有机食品基地。"

健康食品产业园总规划面积3平方公里,主要建设集健康产品生产加工、旅

游体验、商贸展示、电商交易、产业孵化、 人才培养等功能于一体的综合产业基 地,力争打造全国有机绿色产品行业标 杆和产业新标准。米酒、辣白菜、企业孵 化器等项目正加快建设。

'这几年,和龙项目落地之多,正是 多年来解放思想不断积累的结果。"金烈 直言,以前的和龙是交通物流的"神经末 ""口袋底"。近年来,全市积极转变思 想,谋划实施了开发开放"149"计划,加 快推讲互联互诵基础设施建设。目前, 和龙至延吉高速诵车运营,延蒲高速和 丹阿线改造即将竣工、金达莱通用机场 开工建设、和龙至南坪一级公路升级改 造开工在即。在不断解放思想中,崇善 镇重点打造"小村之恋景区",为发展全 域旅游提供了良好的配套条件,全力推 动乡村振兴;和龙市政数局通过推动综 合窗口改革及项目行政审批改革,全市 76%的服务事项可在综合窗口办理, 100个高频事项已全部实现"最多跑-次",倾力打造优质营商环境……

发展并非一朝一夕,发展的道路上必然会爬坡过坎。谈及未来,金烈说:"我们将从项目建设、经济发展、民生事业、疫情防控入手,时不我待、只争朝夕,攻坚克难,打破桎梏、真抓实干,坚持新发展理念,逐步走出一条适合和龙实际的绿色发展之路。"

/吉林日报记者 马春雪 报道

我省养老服务联席会议第二次全体会议召开

9月7日,我省养老服务联席会议第二次全体会议在长春召开。会议总结第一次 联席会议以来全省养老服务工作情况,研究部署下一阶段工作任务,加快推进全省 养老服务工作高质量发展。

记者在会上获悉,在我省养老服务联席会议各成员单位共同努力下,我省养老服务工作取得了新成效。目前,全省养老服务政策框架基本成型,居家社区机构和

互助养老相协调、医养康养文养相结合的养老服务体系基本建成,养老服务逐步转变为普惠型、多样化、多层次的基本社会服务,养老服务"放管服"改革持续深入,养老服务投融资渠道不断拓宽,养老服务就业创业取得成效,养老服务消费不断扩大,养老服务质量进一步提升,基础设施得到强化,老年人的获得感、幸福感持续增强。

当前,我省正处于老龄事业改革发

展和养老体系建设的重要窗口期,我省将着力构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境,坚持居家社区机构与互助养老相协调,坚持医养康养文养相结合,坚持养老事业和养老产业同步发展、双轮驱动,实施精准幸福养老工程,让全省老年人享受更加优质的养老服务。

按照"提质、增效、扩容"的思路,坚 持需求导向,不断扩大养老服务有效供 给;坚持市场导向,不断提升养老服务产业化水平;坚持发展导向,不断增强养老服务发展后劲;坚持问题导向,不断补齐养老服务发展短板;坚持安全导向,不断提高养老服务风险防控能力,加强养老事业与养老产业发展的同步性,不断满足老年人多样化、多层次的养老服务需求,为建设幸福吉林作出应有贡献。

/吉林日报记者 祖维晨 报道